

# Asia Pacific Institute of Ageing Studies Newsletter 亞太老年學研究通訊

---

Volume 2

Article 3

---

2012

## 研究 - 從山盟海誓到獨守空房：由家庭關係發展看長者疏忽照顧

Follow this and additional works at: [http://commons.ln.edu.hk/apis\\_nlj](http://commons.ln.edu.hk/apis_nlj)

 Part of the [Demography, Population, and Ecology Commons](#), [Family, Life Course, and Society Commons](#), and the [Gerontology Commons](#)

---

### Recommended Citation

研究:從山盟海誓到獨守空房:由家庭關係發展看長者疏忽照顧 (2012)。亞太老年學研究通訊, 2, 6-7。檢自:[http://commons.ln.edu.hk/apis\\_nlj/vol2/iss1/3/](http://commons.ln.edu.hk/apis_nlj/vol2/iss1/3/)

This Chinese Article is brought to you for free and open access by the Asia-Pacific Institute of Ageing Studies 亞太老年學研究中心 at Digital Commons @ Lingnan University. It has been accepted for inclusion in Asia Pacific Institute of Ageing Studies Newsletter 亞太老年學研究通訊 by an authorized editor of Digital Commons @ Lingnan University.



從山盟海誓到獨守空房：

# 由家庭關係發展 看長者疏忽照顧

## 社會忽視長者的疏忽照顧

隨著科技發展，東西方交流日趨頻繁，西方文化對東方傳統文化及系統帶來不少衝擊，「敬老」及「護老」的傳統中國價值在尤其是「個人主義」的外來文化滲透下淡然消逝及瓦解。在現今的香港，長者受虐的報導時有聽聞，隨著個案有上升趨勢，引起了社會的廣泛關注。然而，社會忽視了「長者疏忽照顧」，皆因其定義及指標含糊，以及查察困難，通常只被界定為「虐老的一種」。

「長者疏忽照顧」是一個在欠缺防範手段的前提下，從融洽的家庭關係惡化至極端的虐老行為的過渡階段。致力探究長者疏忽



照顧的成因和虐老行為的轉化，有助於擬訂預防措施，防止家庭慘劇的發生。為回應長者福祉日漸轉差的情況，家庭議會及香港特區政府中央政策組於2010年4月，委託亞太老年學研究中心進行研究，從家庭角度探討香港長者的疏忽照顧。

## 一座城市，兩種婚姻

經過訪談，揭露香港主要有兩種婚姻：「一般婚姻」，指的是普遍於40年代至70年代，夫婦雙方均從內地移民或偷渡至香港的人，又或是香港土生土長的人之間的婚姻；「跨境婚姻」則是80至90年代，大部份為香港男性居民與內地女性結婚，當中很多夫婦有著很大的年齡差距。如此的婚姻狀況反映了長者疏忽照顧有著特定的文化及個人因素。

香港與內地的文化、社會及經濟差異，為兩地男女帶來了誤解與遐想，如：「香港男士有經濟實力、學識淵博、彬彬有禮」又或「內地女性溫婉和順、服從性高」等。在各取所需的情況下，促成了跨境的「中港婚姻」。





即使起初分隔兩地，夫婦較少見面，新婚生活仍是幸福美滿。但當內地配偶到港團聚後，發覺現實跟預期有很大落差，妻子開始心生不滿及怨懟。妻子初到貴境，未能建立自己的經濟及社會實力，因此往往只會無奈接受。但隨著丈夫的年紀漸大，健康倒退失去工作能力並因此喪失經濟手段，經濟問題成為了家庭關係破裂、疏忽照顧，甚至虐老的導火線。

就「一般婚姻」而言，夫婦普遍遲婚，平均結婚年齡為30歲左右。他們通常是礙於朋輩、家人又或經濟的壓力而結婚，雙方欠缺感情基礎。

由於當年特殊的社會及政治環境，很多時候子女都經歷過與父母分隔兩地的階段。再加上缺乏溝通，夫妻之間以及子女與父母之間的關係變得冷漠與疏離。傳統「嫁雞隨雞」的觀念亦逼使妻子即使面對丈夫不合理的對待，亦只好啞忍和逆來順受。

當丈夫過世，其妻子亦失去了經濟支柱，只好靠子女照顧。而她的投靠，為子女的家庭帶來突如其來的經濟負擔，而日常生活上的問題亦增加了母親與子女家人之間的磨擦。由於子女生長於「功能性」的家庭，家人的重要性是以貢獻來衡量的。而母親年事以高，失去了其於家庭內的「功能」而遭唾棄、疏忽照顧，甚至虐待。

## 防止悲劇，刻不容緩

調查發現，經歷疏忽照顧甚或虐待的長者，經濟條件通常較差，又或需要領取綜援。不過，健康問題不一定是長者家人的負擔，反而可以是一個團結家人的重要契機。

為防範悲劇的發生，亞太老年學研究中心建議採取公共衛生的方向為政策框架，透過教育和檢察及早預防，及時介入問題，改善家庭關係和建構支援網絡，亦通過輔導和調解修補破裂的家庭關係。政府、社區及個人都需要洞悉長者疏忽照顧問題的嚴重性，更需要及時行動。只有防範於未然，才可以避免長者疏忽照顧的雪球愈滾愈大，最後一發不可收拾。

亞太老年學研究中心於2012年3月29日，假葵青劇院舉辦「長者疏忽照顧研討會」。透過社會老年學專家、前線社工、家庭照顧者以及家暴施虐者多個角度的分享，提升市民大眾對長者虐待及疏忽照顧的關注。

